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ATA DA QUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e dezessete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero saudar 
os nossos colegas Deputados Paulo Duarte, Pedro Kemp, Barbosinha, Coronel David, 
Professor Rinaldo, Zé Teixeira, Renato Câmara, Marçal Filho, Londres Machado, Neno 
Razuk, e os nossos colaboradores, desejando a todos uma boa Sessão e uma boa 
semana. "Ata da Quadragésima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da 

Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
dezenove dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezessete 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Deputado Paulo Duarte e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Amarildo Cruz, Primeiro e Segundo- Secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Quarenta e 
Sete da Quadragésima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Ofício nº 1.507 a 1.513, 1.526 e 1.527/2022, da Prefeitura Municipal de 
Dourados; Ofício nº 814/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usou da palavra o 
Deputado Amarildo Cruz. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados 
Herculano Borges, Lucas de Lima, Renato Câmara, Evander Vendramini, Lidio Lopes e 
Amarildo Cruz. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da palavra o Deputado Professor Rinaldo. 
ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de 
Lei nº 71/2022, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Foram aprovadas, em primeira 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 105/2022, de 
autoria do Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei nº 107/2022, de autoria do Poder Executivo. 
Foi pedido vista pelo Deputado Pedro Kemp ao Projeto de Lei nº 18/2022, do Deputado Lucas 
de Lima. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, 
endereçada aos familiares de Aparecida Grassi Ayoub; indicações apresentadas pelos 
Deputados Herculano Borges, Renato Câmara, Zé Teixeira, Barbosinha e Lucas de Lima. O 
Senhor Presidente Deputado Paulo Duarte cedeu o uso da tribuna do Plenário à Defensora 
Pública Doutora Olga Lemos Cardoso de Marco, Presidente da Associação das Defensoras e 
Defensores Públicos do Estado de Mato Grosso do Sul. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram 
da palavra os Deputados Amarildo Cruz e Barbosinha. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, 

dezenove de maio do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor Presidente, foi lida ata. 
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PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente da Sessão.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Expediente da Sessão Ordinária do dia 24 de maio de 2022: Ofícios nos 70 
e 73/2022, da Senadora Simone Tebet, respondendo às indicações dos Deputados Zé 
Teixeira e Renato Câmara; Ofício no 738/2022, da Secretaria de Estado de Fazenda 
de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 
25.435/2022); Ofício no 874/2022, da Secretaria de Estado de Administração e 
Desburocratização de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado 
Pedro Kemp (Prot. n° 25.434/2022); Ofícios nos 664, 665 e 676/2022, da Secretaria de 
Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos 
Deputados Capitão Contar, Zé Teixeira, Marçal Filho e Jamilson Name (Prot. 
n°s 25.432, 25.433/2022); Ofício no 670/2022, da Secretaria de Estado de Governo de 
Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Amarildo Cruz (Prot. 
n° 25.449/2022);  Ofícios nos 802 e 803/2022, da Agência Estadual de Gestão e 
Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópias dos Termos de 
Convênios nos 25 e 26/2022, para ciência deste Poder Legislativo; Ofício no 353/2022, 
da Secretaria de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, encaminhando cópia 
do Termo de Convênio nº 09/2022, para ciência deste Poder Legislativo; Ofícios nos 
201 e 202/2022, do Consórcio Guaicurus, respondendo às indicações do Deputado 
Pedro Kemp (Prot. n°s 25.445, 25.446/2022); Ofício no 342/2022, da Empresa de 
Transporte Andorinha S/A, respondendo ao requerimento do Deputado Paulo Duarte 
(Prot. n° 25.431/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Inscrito, no Pequeno Expediente, o Deputado Herculano Borges. Vossa Excelência 
disporá de cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu tenho três moções de pesar. 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares, amigos e discípulos 
do Senhor Antônio Ferreira de Oliveira, Pastor da Assembleia de Deus na Cidade de 
Bodoquena, pelo seu falecimento no dia 20 de maio, no Hospital Universitário. Ele era 
uma pessoa muito querida na cidade, sempre trabalhou em prol da proteção da 
família, orientando casais e jovens, e deixou um grande legado, não só em 
Bodoquena, mas também por onde passou. Peço a Deus que conforte os corações 
enlutados. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção pesar aos familiares do Senhor 
Ananias Pereira pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 de maio de 2022, nesta 
Capital. Peço a  Deus que conforte o coração de toda família e amigos neste momento 
tão difícil. Por último, Senhor Presidente, indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares do Sensei João Shimabukuro pelo seu falecimento, no dia 19 de maio 
de 2022, nesta Capital. Ele foi um ícone do esporte aqui em Campo Grande, um dos 
precursores do Judô, reconhecido nacionalmente e internacionalmente. Sem dúvida 
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nenhuma, vai deixar um grande vazio no coração dos familiares, alunos, e de toda 
comunidade esportiva do nosso Estado, principalmente das pessoas que são amantes 
do Judô. O Sensei João Shimabukuro deixou um legado que, sem dúvida nenhuma, 
vai fazer a diferença nas gerações futuras dos seus alunos. Peço a Deus que conforte 
os corações dos familiares, amigos, alunos e ex-alunos. Era o que tinha, Senhor 
Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, no Pequeno Expediente, o Deputado 
Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de cinco minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, bom dia. Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à Senhora Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues 
Nobre, Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, 
solicitando a entrega de cobertores e agasalhos nas aldeias indígenas da etnia 
Guarani Kaiowá, localizadas nos Municípios de Antonio João, Caarapó, Amambai, 
Coronel Sapucaia, Dourados, Tacuru, Paranhos e Rio Brilhante. Diante das baixas 
temperaturas que vem assolando o nosso Estado, principalmente na região de 
fronteira com o Paraguai, onde o frio é mais intenso e chega mais cedo, nós 
solicitamos o apoio da Secretaria de Assistência Social do nosso Estado, para que 
proceda à distribuição de cobertores e agasalhos nessas aldeias indígenas da etnia 
Guarani Kaiowá, localizadas nos municípios que fazem fronteira com o Paraguai, 
em Dourados e em Rio Brilhante, onde a comunidade indígena é bastante carente e 
necessita de apoio para enfrentar essa onda de frio. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada  moção de congratulação à Associação do Pessoal da Caixa Econômica 
Federal de Mato Grosso do Sul pelos seus trinta e sete anos anos de fundação, que 
serão comemorados no dia 25 de junho deste ano. Era isso que tinha, Senhor 
Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, no Pequeno Expediente, 
o  Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO NENO RAZUK - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Neno Razuk, e 
depois, o Deputado Amarildo Cruz. 

SENHOR EDUARDO ROCHA (Secretário de Estado da Casa Civil) - 
Bom dia, Senhor Presidente. Somente para cumprimentar Vossa Excelência, meu 
amigo. Estamos aqui entregando alguns caminhões do Governo do Estado. Aproveito 
para cumprimentar todos os Deputados, a nossa Deputada e dizer que é uma 
satisfação estar aqui,  estou até com  vontade de voltar.  

PRESIDENTE - Eu estou com saudade de você. Gostaria que, se 
possível, marcassem as entregas do Governo em horário diverso da nossa Sessão, 
por favor, porque senão a gente não consegue fazer a sessão, votar as coisas do 
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Governo e as coisas de Mato Grosso do Sul. Por favor, Vossa Excelência sabe como é 
a nossa rotina aqui. Eu não posso deixar aberto aqui, Deputado Neno Razuk, senão 
ele vai querer voltar e assumir a Presidência, você conhece o cara. Obrigado, 
Deputado Neno. Representa a nossa Casa, por favor, junto com os outros Deputados 
que aí estão. Eduardo Rocha, seja bem-vindo a nossa Casa! Esta Casa é sua. Com a 
palavra, no Pequeno Expediente, o Deputado Paulo Duarte. Vossa Excelência disporá 
de cinco minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Senhor Presidente, para apresentar um 
projeto de lei que dispõe sobre o envio de mensagens pelas operadoras de telefonia 
celular e dá outras providências. Artigo 1º - As operadoras de serviço de telefonia 
móvel em atividade no Estado de Mato Grosso do Sul, deverão realizar campanhas 
informativas através do envio de mensagens para o combate das seguintes situações: 
violência doméstica e familiar contra a mulher, abuso e exploração sexual infantil. O 
consumidor que não quiser receber mensagem de que trata esta lei, deverá ser 
informado pela companhia de telefonia celular, no corpo da mensagem recebida, sobre 
a opção e o procedimento que o usuário adotará para efetuar o cancelamento das 
mensagens. O cancelamento de que trata o caput deste artigo deverá ser efetuado até 
vinte e quatro horas depois da solicitação. As mensagens deverão ser enviadas uma 
vez ao dia aos usuários que concordarem, das modalidades pré e pós-pago, no 
transcorrer da semana em que se comemora o Dia Internacional de Combate à 
Violência Contra a Mulher, para o cumprimento do disposto no artigo 1º, parágrafo 
único, assim como da semana em que se comemora o Dia Nacional de Combate ao 
Abuso e Exploração Sexual Infantil e o Dia Nacional da Criança, para o cumprimento 
do exposto no inciso II. O encaminhamento das mensagens deverá ser efetuado de 
forma gratuita ao usuário. O envio de toda e qualquer mensagem deverá ser realizado, 
obrigatoriamente, de segunda a sexta-feira, no horário das nove horas às dezoito 
horas. Artigo 5º - As empresas de telefonia celular tratadas no artigo 1º terão o 
prazo de sessenta dias para se adaptarem à presente lei, contados da sua publicação. 
O descumprimento de que trata esta lei sujeitará ao infrator a aplicação de multa no 
valor de mil a dez mil Uferms, Unidade Fiscal Estadual de Referência do Mato Grosso 
do Sul. Em caso de reincidência, a multa será aplicada em dobro, podendo ultrapassar 
o limite estabelecido no caput deste artigo. Artigo 7º - Sugere-se às empresas 
previstas no artigo 1º, a veiculação dos textos informativos apresentados no anexo 1º e 
2º desta Lei. Artigo 8º - Esta lei entra em vigor na data da sua publicação. Plenário 
Deputado Júlio Maia, 10 de maio de 2022. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Amarildo Cruz, com a palavra, no Pequeno 
Expediente. Vossa Excelência disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados, Deputada e todos que acompanham a nossa Sessão. Senhor Presidente, 
tenho uma moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada mocão de 
congratulação ao atual Superintendente do Procon, Senhor Rodrigo Bezerra Vaz. A 
presente moção de congratulação deverá ser encaminhada com o seguinte texto: "A 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, por iniciativa do Deputado Estadual 
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Amarildo Cruz, em nome dos seus pares e representando o sentimento do povo sul-
mato-grossense, tem a honra de congratular-se com Vossa Senhoria, Senhor Rodrigo 
Bezerra Vaz, pela sua nomeação ao cargo de Superintendente do 
Procon/MS". Tenho uma outra moção de congratulação que será encaminhada ao 
mesmo superintendente, extensiva aos seus colaboradores. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada uma moção de congratulação pelo desenvolvimento de programa 
voltado ao consumo consciente e educação fiscal, nas escolas do Estado. Por último, 
Senhor Presidente, uma moção de pesar. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
aos familiares da Senhora Cleusa Spínola. A moção de pesar, depois de aprovada, 
deverá ser redigida nos seguintes termos: "A Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul, legítima representante dos ideais do povo sul-mato-grossense, 
por proposta do Deputado Estadual Amarildo Cruz, vem a vossa honrosa presença 
consignar seus votos de profundo pesar pelo falecimento da Senhora Cleusa Spínola, 
que foi uma mulher à frente do seu tempo. Aos vinte e cinco minutos do dia 19 de maio 
de 2022, Dia de Santo Ivo (padroeiro dos advogados), deixou este plano a Senhora 
Cleusa Spínola. Nascida em Cuiabá-MT, em 07 de abril de 1937, primogênita de Acy 
Ruy Spínola e Maria José Spínola, teve três filhos, Isis Spínola Schwartz, Nawalle 
Spínola Coury e Odilon Spínola Coury (in memorian), dez netos e quatorze bisnetos. 
Formada em 1969 pela Faculdade de Direito de Cuiabá-MT, no período da carreira, 
ocupou a Direção-Geral do Tribunal de Justiça de Mato Grosso. Em 1975, ingressou 
sob o nº 1.297 no quadro da Ordem dos Advogados do Brasil - Seccional de Mato 
Grosso, foi uma das mulheres pioneiras, na época, a ingressar na Ordem. Após a 
aposentadoria naquela Casa de Leis, ela se mudou para os Estados Unidos, onde 
morou com sua filha primogênita e recebeu a cidadania americana. Era conhecida por 
sua personalidade forte, era aguerrida, abraçava com afinco as causas que chegavam 
a ela. Ela era firme em seus propósitos, mas tratava a todos com carinho, o que pode 
ser constatado por aqueles que a conheceram, especialmente os servidores do Fórum 
de Campo Grande e da Assembleia Legislativa. Hoje o seu corpo descansou, mas seu 
espírito segue sua jornada maior, sabendo que sua memória estará sempre viva 
através de seu relevante legado humano e no coração de seus amigos e familiares 
que sempre a ouviam proferir os seguintes dizeres: 'Na vida, aprendi que a 
vida nenhum valor ela tem, se não for vida vivida em prol da vida de alguém!'" Senhor 
Presidente, esta moção deve ser encaminhada a todos os familiares da Dona Cleusa, 
que eu tive a oportunidade de conhecer e desfrutar da sua amizade e da sua família. 
Fica aqui a nossa sincera homenagem. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Duas moções de pesar e duas moções de congratulação, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares e amigos da Senhora 
Gedalva Maurício de Oliveira pelo seu falecimento (Prot. nº 01803/2022). Requeiro à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares, extensiva aos amigos, da Senhora Cleusa Spínola pelo seu falecimento 
(Prot. nº 01837/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Procon/MS, na 
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pessoa do seu Superintendente, Rodrigo Vaz, extensiva aos colaboradores, pelo 
desenvolvimento de programa voltado ao consumo consciente e educação fiscal nas 
escolas do Estado (Prot. nº 01847/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao atual Superintendente do Procon/MS, Rodrigo Bezerra Vaz (Prot. nº 
01839/2022). Um projeto de lei e três indicações, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Projeto de lei que assegura às pessoas com síndrome de Down e a um 
acompanhante, o direito à meia-entrada nas sessões de cinema, teatro, espetáculos 
esportivos, shows e outros eventos culturais e esportivos realizados no Estado de 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01802/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Renato 
Marcílio da Silva, Secretário de Estado de Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), e ao Senhor Silvio Lobo Filho, Diretor-Presidente da 
Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul (Fundesporte), solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a construção de uma arena multiuso no 
Município de Bonito (Prot. nº 01801/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor Renato 
Marcílio da Silva, Secretário de Estado de Infraestrutura; ao Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), e ao Senhor Silvio Lobo Filho, Diretor-Presidente da 
Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do Sul (Fundesporte), solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a construção de uma quadra de esporte com 
grama sintética, no Município de Laguna Carapã (Prot. nº 01800/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul; à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
Educação; ao Senhor Renato Marcílio da Silva, Secretário de Estado de Infraestrutura, 
e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), solicitando a destinação de 
recursos financeiros para a construção de muros na Escola Estadual Senador Filinto 
Muller, em Angélica (Prot. nº 01799/2022). Um projeto de lei, uma moção de pesar, um 
requerimento e uma indicação, de autoria do Deputado Capitão Contar. Altera a 
redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 4.086, de 20 de setembro de 2011, que 
dispõe sobre a concessão de gratuidade e/ou desconto no sistema de transporte 
rodoviário intermunicipal de passageiros do Estado de Mato Grosso do Sul, em 
benefício das pessoas idosas e/ou com deficiência, e dá outras providências (Prot. nº 
01804/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar em nome do esposo, Senhor Valdo 
Soares da Silva; dos pais, Rosa Antônia e Diones Matos; dos irmãos, José Carlos 
Matos e Sueli Alves da Conceição, e do filho, Vitor Gabriel Soares Alves, em razão do 
falecimento de Noely Alves da Conceição, no último dia 13 de maio de 2022, no 
Município de Três Lagoas (Prot. nº 01805/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
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Reinaldo Azambuja Silva, com cópia ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
fotocópia integral do Processo Licitatório nº 57/003.231/2021 - Agesul, impressa ou em 
mídia digital (Prot. nº 01810/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao  Prefeito 
do Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos,  Senhor Rudi Fiorese, 
solicitando as seguintes demandas para o Bairro Vila Alba (Prot. nº 01836/2022). Uma 
moção de congratulação e sete indicações, de autoria do Deputado Coronel David. 
Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação à Operação Predador, em nome da Delegada Titular da Delegacia 
Especializada de Proteção à Criança e ao Adolescente (DEPCA), Fernanda Félix 
Carvalho Mendes, que realizou a prisão de dois indivíduos que armazenavam e 
compartilhavam material de abuso e exploração sexual de menores, em 18 de maio de 
2022, nesta Capital (Prot. nº 01841/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Superintendente da 
Caixa Econômica de Mato Grosso do Sul, Senhor Márcio Nunes Fonseca, e 
ao  Presidente da Caixa Econômica Federal, Senhor Pedro Duarte Guimarães, 
solicitando a cedência de uma Casa Lotérica para o Distrito da Nova Itamarati, em 
Ponta Porã (Prot. nº 01845/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada expediente deste Poder ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Renato Marcílio, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando 
a execução de obras de manutenção da rodovia vicinal que dá acesso ao Clube de 
Tiro Raiz, L. 09 E 11 - Quadra 57, na Rodovia 163 - zona rural - Vila Sapé – Dourados 
(Prot. nº 01843/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, 
Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja efetuada, 
em caráter de urgência, Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da Rua Berta 
Lúcia, Bairro Jardim Aero Rancho, nesta Capital (Prot. nº 01846/2022). Indico à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Prefeita do Município de Campo Grande, Senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos (Sisep), Senhor Rudi Fiorese, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, 
solicitando a pintura dos quebra-molas na Avenida Ezequiel Ferreira Lima, Rua Tokuei 
Nakao, Rua Jornalista Valdir Lago, Avenida Arquiteto Vila Nova Artigas, Avenida 
Raquel de Queiroz e Avenida Presidente Tancredo Neves, no Bairro Jardim Aero 
Rancho (Prot. nº 01840/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Prefeita do 
Município de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópias 
ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), Senhor Rudi 
Fiorese, e ao  Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito 
(Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de sinalização 
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horizontal e vertical na Rua Hugo Dias Viêira com a Rua João Oliveira Machado, no 
Bairro Jardim Aero Rancho (Prot. nº 01842/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Senhor Antônio 
Carlos Videira, ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel QOPM Marcos Paulo 
Gimenez, e ao Comandante do Batalhão de Trânsito da Polícia Militar do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Tenente-Coronel QOPM Wellington Klimpel do Nascimento, 
mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o policiamento e ronda 
ostensiva no Bairro Jardim das Hortências (Prot. nº 01844/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública (SEJUSP), 
Senhor Antônio Carlos Videira, ao Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel 
QOPM Marcos Paulo Gimenez, e ao Comandante do Batalhão de Trânsito da Polícia 
Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Tenente-Coronel QOPM Wellington Klimpel 
do Nascimento, mediante cópias autônomas, solicitando que seja intensificado o 
policiamento e ronda ostensiva nos Bairros Parque do Sol, Santa Emília e Jardim 
Pênfigo (Prot. nº 01838/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, de acordo com as 
normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo à 
Senhora Adriane Lopes, Prefeita Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, solicitando estudo de viabilidade técnica no sentido de se alterar as regras de 
estacionamento de veículo na Avenida Júlio de Castilho, em trechos menos afetados 
pelo alto tráfego (Prot. nº 01857/2022). Duas moções de pesar, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Ananias Pereira pelo seu falecimento, ocorrido no dia 23 de maio de 2022, nesta 
Capital (Prot. nº 01851/2022). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa 
de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do Senhor Antônio Ferreira de Oliveira, da Igreja Assembleia de Deus de 
Bodoquena, pelo seu falecimento ocorrido no dia 20 de maio de 2022, nesta Capital 
(Prot. nº 01853/2022). Dezessete moções de congratulação, de autoria do Deputado 
João Henrique. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais, que seja encaminhada 
moção de congratulação aos seguintes enfermeiros, alusiva ao Dia da Enfermagem, 
comemorado anualmente no dia 12 de maio: Halex Mairton Barbosa Gomes e Silva 
(Prot. nº 01816/2022); Maykon Felipe Leal Rodrigues Senossien (Prot. nº 01817/2022); 
Edson David Rabello do Amaral (Prot. nº 01814/2022); Núbia Daniela de Souza Calaça 
(Prot. nº 01812/2022); Maria Socorro de Jesus Corvala Vilanova (Prot. nº 01809/2022); 
Marcus Vinícius Macena (Prot. nº 01808/2022); Deuzimar Cordeiro Calado (Prot. nº 
01807/2022); Simone de Fátima Crispim (Prot. nº 01811/2022); Isabela Castanheira 
Ramos (Prot. nº 01813/2022); Eliana Amaral Dalla Nora Franco (Prot. nº 01815/2022); 
Anailu Roza Denis (Prot. nº 01806/2022); Josival da Silva Cru (Prot. nº 01854/2022); 
Sandra Maria do Valle Leone de Oliveira (Prot. nº 01848/2022); Everton Ferreira 
Lemos (Prot. nº 01849/2022); Michele Batiston Borsoi (Prot. nº 01850/2022); Maria 
Aparecida da Silva (Prot. nº 01852/2022); Fernando Martins Barbos (Prot. nº 
01856/2022). Um requerimento, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Com os meus 
cordiais cumprimentos, nos termos regimentais, solicito a retirada de tramitação e 
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arquivamento do Projeto de Lei n° 00018/2022, Processo n° 0021/2022, de minha 
autoria, que dispõe sobre a inclusão do ensino do Estatuto do Idoso no Plano de 
Educação do Estado de Mato Grosso do Sul, considerando que, após detalhada 
consulta jurídica, entendi por bem a retirada da propositura (Prot. nº 01822/2022). 
Onze indicações, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Diretor-Presidente do 
Instituto de Meio Ambiente do Estado de Mato Grosso do Sul (Imasul), Senhor André 
Borges Barros de Araújo, solicitando que seja ajustado o valor de emissão da 
autorização de pesca no Estado de Mato Grosso do Sul, levando em consideração os 
parâmetros nacionais (Prot. nº 01829/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Senhor Renato Marcílio da Silva, e ao Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e 
Lazer de Mato Grosso do Sul, Senhor Marcelo Ferreira Miranda, solicitando a 
implantação de um ginásio de esportes no Distrito de Pouso Alto, Município de Paraíso 
das Águas (Prot. nº 01828/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, Senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, solicitando a destinação de uma cobertura provisória de, 
aproximadamente, dez metros por dez metros, para a Escola Estadual Ana Maria de 
Souza, no Município de Selvíria, com o objetivo de abrigar os alunos durante seu 
período de reforma (Prot. nº 01832/2022). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Renato Marcílio da Silva, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, e ao Diretor-Presidente da Energisa Mato Grosso do Sul, 
Senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, solicitando a instalação de transformadores de 
energia elétrica para os moradores das glebas rurais Monte das Oliveiras, Monte 
Alegre II e Rancho São Lucas, em Naviraí (Prot. nº 01830/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente 
da Fundesporte, Senhor Silvio Lobo Filho, solicitando a implantação de um parque 
infantil na Praça das Américas, no Município de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 
01826/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Diretor-Presidente da Fundersporte, Silvio Lobo Filho, solicitando que seja viabilizada a 
instalação de uma academia ao ar livre e parques infantis no Bairro Nova Miranda, 
zona urbana do Município de Miranda, e em suas comunidades 
indígenas Cachoeirinha, Babaçú, Argola, Morrinho, Lagoinha, Mãe Terra, Passarinho, 
Moreira, Retomada Boa Esperança e Lalima (Prot. nº 01834/2022). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
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ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Direitos 
Humanos, Assistência Social e Trabalho, Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues 
Nobre, e ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor João 
Eduardo Barbosa Rocha, solicitando que seja celebrado convênio para melhoria da 
estrutura do Centro de Referência de Assistência Social (Cras), no Município de 
Jaraguari (Prot. nº 01833/2022). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja com cópia ao Diretor-Presidente do Banco Bradesco, Senhor Octavio de 
Lazari Junior, e ao Superintendente do Banco Bradesco no Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Roberto Alencar, solicitando a reabertura dos caixas eletrônicos do posto 
da agência Bradesco, no Município de Caracol (Prot. nº 01825/2022). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de 
Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a construção de 
uma escola estadual com ensino médio e em tempo integral, nesta Capital, no intuito 
de contemplar os moradores do Bairro Jardim Noroeste e região (Prot. nº 01824/2022). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, solicitando a recuperação do desvio provisório feito na Rodovia MS-
180 no Município de Iguatemi (Prot. nº 01831/2022). Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do 
Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Renato Marcílio da Silva, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emersom Antonio Marques 
Pereira, solicitando a construção de rotatória na altura do Km 05 da MS-141, Município 
de Naviraí (Prot. nº 01827/2022). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Marçal 
Filho. Institui a Política Estadual de Reeducação Reflexiva dos Autores de Violência 
Doméstica e Familiar, no Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências (Prot. nº 01835/2022). Uma moção de pesar, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenáro, 
que seja encaminhada moção de pesar aos familiares, em decorrência do falecimento 
do Senhor Wilson Rodrigues França, ocorrido no dia 23 de maio de 2022, na Cidade 
de Dourados (Prot. nº 01823/2022). Dois projetos de lei e duas indicações, de autoria 
do Deputado Paulo Duarte. Projeto de lei que dispõe sobre o envio de mensagens de 
SMS pelas operadoras de telefonia celular e dá outras providências (Prot. nº 
01859/2022). Projeto de lei que altera, no Calendário Oficial de Eventos do Estado de 
Mato Grosso do Sul, o evento "Cavalgada Sul-Mato-Grossense", a ser realizado no 
Município de Três Lagoas, e inclui, no mesmo calendário, igual evento para o Distrito 
de Arapuá (Prot. nº 01858/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao Superintendente Regional do 
Dnit de Mato Grosso do Sul, Euro Nunes Varanis Junior, com cópia ao Prefeito 
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Municipal de Três Lagoas, Angelo Guerreiro, e ao Supervisor do Dnit em Três Lagoas, 
Milton Rocha Marinho, solicitando o recapeamento da ciclovia na Avenida Ranulpho 
Marques Leal, perímetro urbano, no Município de Três Lagoas (Prot. nº 01819/2022). 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente ao Superintendente Regional do Dnit de Mato Grosso do Sul, 
Euro Nunes Varanis Junior, com cópia ao Prefeito Municipal de Três Lagoas, Angelo 
Guerreiro, e ao Supervisor do Dnit em Três Lagoas, Milton Rocha Marinho, solicitando 
que sejam efetuadas, com urgência, obras de recuperação e recapeamento na 
Avenida Ranulpho Marques Leal, do trecho do posto do fiscal até a antiga travessa da 
linha férrea, no Município de Três Lagoas (Prot. nº 01818/2022). Duas indicações, de 
autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando a realização 
obras de encascalhamento no trecho da estrada que liga o Centro Comunitário da 
Gleba Nova Esperança até o trevo da MS-141, no Município de Jateí (Prot. nº 
01821/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
Senhor João Eduardo Barbosa Rocha, e à Diretora-Presidente da Empresa de 
Saneamento de Mato Grosso do Sul S/A (Sanesul), Senhora Marta Ferreira Rocha, 
solicitando obras de extensão da rede de distribuição de água do Distrito de Vila 
Vargas até Vila Sapé, no Município de Douradina (Prot. nº 01820/2022).). Encerrado o 
Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o Deputado Coronel David. 
Transferida. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Capitão Contar.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, eu gostaria de justificar a 
minha ausência presencial no Plenário, tendo em vista que, como relator da CPI, neste 
momento estou na capital paulista, a poucos minutos da USP, para onde serão 
encaminhados os relógios medidores coletados pela CPI da Energisa. Quero dizer a 
todos os Deputados que os trabalhos seguem conforme o combinado e estaremos, 
dentro em breve, trazendo uma resposta aos nossos cidadãos consumidores. 

PRESIDENTE - Deputado Capitão Contar, sua ausência está justificada, 
mas se puder permanecer on-line, vamos seguindo como for possível para 
Vossa  Excelência. Com a palavra, o Deputado Coronel David. Transferida. Com a 
palavra, o Deputado Amarildo Cruz. Transferida. O senhor vai falar, Deputado? Vossa 
Excelência disporá de quinze minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Deputados, Deputada e todos que acompanham a nossa Sessão. 
Não poderia deixar de me manifestar, e faço isso em nome de todos os colegas desta 
Casa, para registrar, hoje, dia 24, o primeiro ano de falecimento do nosso colega e 
amigo deputado Cabo Almi. Quem acompanha ao vivo a Sessão sabe qual era 
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o tamanho da sua generosidade, da sua lealdade, e o quanto ele era humilde, sempre 
exaltando a sua história, a sua origem e os seus familiares. Eu acho que as pessoas 
que conseguem fazer isso da forma como o Almi fazia, têm uma dignidade imensa, 
porque não era qualquer coisa que seduzia o Almi, a não ser o trabalho, o servir, o ser 
simples e humilde. Nos finais de semana, ele ia para chácara dele, junto com a mulher 
e os filhos, tirar a mandioca da terra com a botina velha. Ele andava pela rua, 
conversava com os mais simples, com os mais humildes na região onde morava, em 
Nashiville, saída para São Paulo. O Almi tinha muitos votos, não só porque levava 
benfeitorias para a região, como sempre fez, mas principalmente porque ele tinha um 
ritual diferente do de boa parte dos Deputados aqui: era uma coisa natural para ele 
passar no boteco para bater papo, conversar com a Dona Maria, sentar para tomar um 
tereré. Independentemente da vida política, esse era um hábito dele e por isso que ele 
sempre teve alí um grande apoio, uma grande referência... 

PRESIDENTE - Conceda-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois não, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Quero agradecer o seu pronunciamento e me somar a 
Vossa Excelência pela amizade que todos nós, os vinte e quatro Deputados, tínhamos 
com o Deputado Cabo Almi. Ele era uma referência de sabedoria, de humildade, de 
paciência, um homem muito preparado e, dentro da sua simplicidade, era uma pessoa 
que angariava respeito. Eu nunca vi o Deputado Cabo Almi alterar a voz com nenhuma 
pessoa, ou fazer alguma coisa que fosse contra a nossa Casa. Aqui ele defendeu as 
bandeiras que ele acreditava, com muito afinco, sempre a favor dos mais humildes.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Conceda-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Paulo 
Corrêa. Pois não, Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Quero me somar a Vossa Excelência, 
Deputado Amarildo Cruz, e dizer que de fato foi uma grande perda para o nosso 
partido, para este Parlamento, para a família, para todos os seus amigos e 
companheiros. O Deputado Cabo Almi foi um exemplo de militante para o Partido dos 
Trabalhadores, uma pessoa humilde que fazia sua militância principalmente na região 
onde morava. Ele era uma pessoa com uma sensibilidade muito grande, muito querido 
pelas pessoas, prestativo, atendia todo mundo em sua casa, no seu escritório político, 
socorria as pessoas necessitadas, principalmente na área  da saúde, enfim, da 
assistência social. Eu que me sentava ao seu lado aqui, via ele atendendo o celular 
sempre com muita paciência, ouvindo todo mundo, dando os encaminhamentos. 
Então, foi uma perda muito grande. O nosso companheiro Cabo Almi deixou uma 
história, no PT e neste Parlamento, que honra a política. Nós precisamos de políticos 
como ele, que fez política com idealismo, com convicção daquilo que defendia. Neste 
momento, temos que reverenciar a memória dele e pedir que Deus o recompense por 
todo o bem que ele fez enquanto esteve com a gente, neste mundo. Parabéns, 
Deputado Amarildo, por ter feito esse registro nesta Sessão de hoje. Obrigado. 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Pedro Kemp. Vou 
conceder um aparte ao Deputado Paulo Duarte e, posteriormente, ao Deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Deputado Amarildo Cruz, primeiramente 
parabéns por essa lembrança! Como disse o nosso colega Pedro Kemp, hoje é um dia 
muito triste para todos nós aqui do Parlamento. O Presidente, Deputado Paulo Corrêa, 
falou da humildade do Almi, da sua discrição, visto que ele era uma pessoa que nunca 
precisava gritar e nem xingar ninguém para que as suas posições fossem colocadas, 
porque hoje em dia as pessoas querem ganhar no grito, na violência. Nós perdemos 
outros deputados, como o Onevan de Matos que faleceu de Covid, mas o Almi marcou 
muito porque eu o conheci mais de perto, convivi com ele desde a época que eu era 
vereador. Ele tinha como características a humildade e a discrição, coisas raras nos 
dias de hoje, principalmente no meio político. Obrigado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Paulo Duarte. 
Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo.    

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Deputado Amarildo Cruz, eu 
quero cumprimentar Vossa Excelência, agradecer pela concessão do aparte e 
parabenizá-lo pelo fato de ter lembrado que hoje completa um ano do falecimento 
do querido colega Cabo Almi, que foi vereador por quatro mandatos, e três como 
Deputado. Ontem, eu estive com o Flávio, que com certeza vai seguir esse legado 
deixado pelo pai. O Deputado Pedro Kemp disse com muita propriedade que o 
deputado Cabo Almi foi um dos últimos políticos do nosso Estado e porque não dizer 
do País, que fez efetivamente da sua casa uma extensão do seu gabinete. Não 
importava o dia, a hora, ele sempre estava com as mãos estendidas para os 
mais vulneráveis. Assim como eu, ele veio da roça, e jovem ainda trabalhou de 
servente de pedreiro, foi cobrador de ônibus, entrou na Polícia Militar, e através do seu 
trabalho no Grêmio Oito de Abril sempre esteve à frente do seu tempo, diante da sua 
realidade, fazendo a diferença. Portanto eu parabenizo Vossa Excelência pela 
iniciativa de ter trazido essa homenagem à tribuna da Assembleia Legislativa e peço a 
Deus que esteja sempre consolando os corações de seus familiares, dos amigos. 
Torço para que o Flávio siga com muita propriedade o caminho trilhado pelo seu 
querido pai. Muito obrigado.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Permita-me um aparte, Deputado Amarildo? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Professor Rinaldo. 
Já permito, Deputado Zé Teixeira, mas antes vou passar a palavra para o Deputado 
Coronel David.  

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Permita-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Quero agradecer pelo aparte e 
cumprimentá-lo por subir à tribuna e render homenagem para essa pessoa que deixou 
a sua marca no Parlamento do Mato Grosso do Sul. Hoje é um dia triste porque, como 
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já foi dito anteriormente, o Deputado Cabo Almi faz falta pela maneira de se portar, 
pela força e atitude que defendia seus pontos de vista. Por mais que tenhamos tido, 
nesta Casa, embates no campo ideológico, eu não poderia deixar de vir aqui falar 
como irmão de farda. Um dia ele, já como Deputado, foi fazer uma visita ao Comando-
Geral, onde eu estava comandante da Polícia Militar, e o que me surpreendeu foi que 
me chamaram na sala do comando dizendo que o Deputado Cabo Almi estava 
querendo falar comigo. Eu fui até ele e o encontrei o sentado na sala de espera, com 
toda a sua humildade, conversando com os policiais militares que trabalhavam no 
comando. Isso me marcou muito, porque humildade não é uma característica que a 
gente vê em todos os homens públicos com mandato. Deputado Amarildo Cruz, 
mesmo diante das nossas diferenças ideológicas, peço que Deus te ilumine para 
que continue honrando o mandato decorrente da ausência do Deputado Cabo Almi. 
Peço ao Senhor Presidente para que, após a fala do Deputado Amarildo, a gente 
possa prestar uma homenagem ao Deputado Cabo Almi, fazendo um minuto de 
silêncio. Obrigado.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Permita-me um aparte, 
Deputado?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Coronel David. 
Concedo o aparte ao Deputado Zé Teixeira e, posteriormente, aos Deputados Renato 
Câmara e Herculano Borges. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Quero parabenizar Vossa Excelência e dizer 
que sua fala mostra que o Deputado Cabo Almi permanece vivo entre nós, porque 
a falta que ele está fazendo pelas suas colocações justifica a sua herança e amizade. 
Quero me render ao Cabo Almi com a mesma homenagem que Vossa Excelência está 
comunicando, mesmo tendo divergências de ideias por suas políticas. Nas horas que 
eu me coloquei aqui na Casa como membro da Mesa Diretora, no tempo do deputado 
Junior Mochi, ele sempre saiu em minha defesa, dizendo que eu teria todo apoio, tanto 
dele como da Bancada do Partido dos  Trabalhadores. Deputado Pedro Kemp, você e 
o Deputado Paulo Duarte sempre tiveram uma grande relação de amizade, e a 
lembrança dele nos traz um certo alento por estarmos aqui hoje falando sobre a 
atitude, o posicionamento, o comportamento como Parlamentar, como pai de família, 
como amigo que ele sempre foi. Eu estive com o seu filho Flávio, que está 
concorrendo como pré-candidato à eleição para deputado federal, e quero dizer que 
não tem importância sermos parceiros, absolutamente, pois acho que a eleição é o 
momento da escolha das pessoas para aqueles que merecem confiança. Ele deixou 
um legado para o seu filho e a população do Estado demonstra carinho, respeito e 
gratidão por ele ter partido do nosso meio, mas o Senhor Flávio está aí, continuando 
uma caminhada política que a gente deseja que seja de sucesso. O momento é triste, 
estamos com a ausência física da pessoa, mas o espírito do Cabo Almi permanece no 
meio de nós, pelo menos do meu coração jamais sairá. Obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Deputado Zé 
Teixeira. Deputado Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Muito bem lembrada essa data 
importante para a gente relembrar o saudoso amigo Cabo Almi. Nós tivemos várias 
reuniões juntos na época da defesa dos pescadores, dos ribeirinhos, principalmente do 
Sudoeste. O que me chamava a atenção era a atuação desse extraordinário político e 
a conexão dele com as suas bases. Ele que veio de uma família humilde, teve uma 
trajetória muito bonita, mas nunca perdeu as suas raízes. Ele sempre teve o seu 
direcionamento focado naquilo que iniciou e continuou até o seu último dia, 
defendendo essa comunidade. O Deputado Cabo Almi deixou muitos amigos e uma 
história muito forte, que inspira tantas pessoas. Ele foi um espelho para que o seu filho 
Flávio pudesse também realizar coisas boas para a comunidade através da política. 
Obrigado, Deputado, e que Deus possa conservar um bom lugar ao querido Cabo 
Almi. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Renato Câmara. 
Com a palavra, o Deputado Herculano Borges. 

PRESIDENTE - Conceda-me um aparte, Deputado, antes de passar para 
o Herculano Borges? Quero pedir ao Flávio, filho do Cabo Almi, para compor a mesa 
aqui conosco. Após o seu pronunciamento, vamos fazer um minuto de silêncio.   

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, agradeço o aparte 
porque eu não poderia de deixar falar também. Quero parabenizar o Deputado 
Amarildo por trazer essa lembrança, pois não podemos esquecer das pessoas que 
passaram e fizeram história, não só aqui na Assembleia, mas por onde passaram. 
Tenho certeza que todos nós temos experiências de histórias com o deputado Cabo 
Almi. Eu o conheci quando fui candidato a vereador pela primeira vez, nos tornamos 
amigos e Deus permitiu que fôssemos vereadores juntos, e depois de um tempo, nos 
reencontramos aqui na Assembleia. Por questões ideológicas, tínhamos diferenças, 
mas ele era meu amigo, sempre colocou as suas convicções de forma muito 
firme, tinha o meu respeito e era recíproco. Parabéns por ter trazido essa lembrança 
para a gente não esquecer do Cabo Almi que vive no nosso coração. Que Deus 
continue confortando o seu coração, de sua mãe, de toda sua família e amigos, porque 
sem dúvida ele deixou o seu legado e a gente fica feliz em poder hoje trazer 
à memória a história do nosso querido Cabo Almi. Obrigado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Herculano 
Borges.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Conceda-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois não, Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Amarildo, eu não poderia deixar 
de prestar um tributo e uma homenagem ao deputado Cabo Almi. Nós tivemos, ao 
longo dessa convivência, a oportunidade de promover altos debates, altos diálogos e o 
Cabo Almi tinha essa imensa capacidade de expor as suas ideias,  muitas vezes 
contrárias ao pensamento que defendíamos e defendemos, mas sempre com um nível 
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muito alto, e foi-se criando assim uma grande amizade. Todas as vezes que eu tive a 
oportunidade de conversar com o Cabo Almi, aprendi com ele aquela ciência popular 
vinda do interior, que é a minha base e a dele. Ele iniciou na região de Deodápolis, 
Culturama, pela qual ele tinha um amor imenso. O homem vai, mas fica o seu legado. 
É muito bonito ver o Flávio, seu filho, testemunhar o sentimento que os pares e a 
sociedade sul-mato-grossense tinha pelo seu pai. O Cabo Almi era um exemplo para 
todos nós, porque quando se faz a boa política, quando você joga a boa semente, 
independentemente de estar presente fisicamente, esse legado permanece. Portanto, 
ao Flávio e aos seus familiares, o nosso fraterno abraço e a memória sempre viva 
desse grande sul-mato-grossense brasileiro que foi o Deputado Cabo Almi. Que Deus 
esteja cuidando do seu espírito em retribuição a todo bem que ele prestou ao Mato 
Grosso do Sul e ao Brasil. Muito obrigado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Deputado Barbosinha. 
Senhor Presidente, ontem eu disse ao Flávio que hoje faria esse pronunciamento e o 
convidei para que estivesse aqui, até porque a passagem do Almi foi uma coisa que 
pegou todos de surpresa no auge da pandemia. O meu pai era para mim a maior 
referência de vida e mesmo depois de dez anos de sua morte, ele faz muita falta na 
minha vida. Eu disse ao Flávio o mesmo que a minha tia me disse: que a tristeza vai 
acalmar e com o tempo ele vai entender que seu pai não morreu definitivamente, ele 
vai continuar em você, até porque, por ser filho dele, no mínimo, você tem 50% do seu 
pai dentro de você. Isso é uma verdade. Então, o Almi está ali dentro do Flávio, que é 
uma continuação do pai, e já tem uma vivência de luta; e eu desejo muito sucesso ao 
Flávio, porque ele é herdeiro de um legado de honradez. Ser querido e 
respeitado talvez seja o maior patrimônio que a pessoa pode deixar para um filho; mais 
do que o dinheiro. E ao chamá-lo para participar desta Sessão, eu sabia que ele 
ouviria manifestações extremamente carinhosas a respeito do Almi, mesmo porque 
não podia ser diferente, pois todos aqui que conviveram com ele se expressaram. 
Tudo isso que você está ouvindo e vendo aqui, Flávio, é verdade, pois todos falaram 
do fundo do coração, e você sabe disso, pois sabe do pai que tinha e continua tendo. 
O Flávio, o Ferreira e outros companheiros que eram do grupo do Almi, criaram o 
Movimento "Cabo Almi Vive", conforme está estampado nesta camiseta que eu faço 
questão de trazer. Isso aqui é de uma extrema dignidade, inteligência e 
sensibilidade; é continuar mantendo a história e fazendo homenagens a quem 
realmente merece, a quem teve um comportamento ímpar e que, mesmo no campo de 
divergências e de disputas políticas, soube manter a cabeça em pé, a serenidade, a 
dignidade, a humildade e o trabalho como valores imprescindíveis, os quais foram 
praticados por ele tantas vezes. Quando assumi a vaga em função da ausência do 
Almi, eu disse, e continuo repetindo que, em primeiro lugar eu tenho consciência de 
que o mandato original era do Almi; ele se elegeu, e eu era suplente, e não tinha a 
mínima perspectiva de assumir, pois jamais iria imaginar. Mas se Deus assim traçou o 
destino de todos nós, eu vou procurar cumprir da melhor maneira possível essa 
missão, sabendo que eu tenho que desempenhar essa função e me desdobrar para 
cumprir praticamente dois mandatos, que são o meu e o do Cabo Almi. Continuamos 
precisando de mais pessoas como o Cabo Almi na política do nosso País. E não falo 
isso porque ele era do meu partido, pois poderia ser de outro partido. Eu falo, Senhor 
Presidente, principalmente, por causa da situação que estamos vivendo neste 
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momento. É preciso respeito para com o próximo; é preciso fazer, principalmente do 
Parlamento, um lugar onde se cultue a paz e que se pregue a harmonia, e que se 
fale de coisas boas, não de violência e de ódio, e nem se incite a violência ou 
coisa desse tipo. Nós não precisamos, definitivamente, deste tipo de comportamento 
na política. O mundo já está muito cheio disso, e nós não precisamos trazer isso ao 
Parlamento. Sendo assim, a figura do Cabo Almi faz muita falta, porque todo mundo 
sabia como ele era. Então, eu quero aqui fazer essa homenagem em nome do 
Flávio, em nome da Dona Irene, sua mãe, da Monique e da Fabrícia, suas irmãs, do 
seus avós, Senhor Fenelom e Dona Creuza, que tive a felicidade de conhecer, além 
de todos os seus familiares. Sintam-se homenageados com o nosso carinho e com o 
nosso respeito eterno, em função da rica história que seu pai construiu e do grande 
legado que ele deixou para todos vocês. Muito obrigado pela oportunidade, Senhor 
Presidente. Assim como fez o Deputado Coronel David, eu ia sugerir um minuto de 
silêncio. 

PRESIDENTE - Eu quero convidar Vossa Excelência para vir aqui em 
cima com o Flávio e convidar, conforme sugestão do Deputado Coronel 
David, para, em sinal de respeito, fazermos um minuto de silêncio antes de 
continuarmos a Sessão. Antes disso, Deputado Pedro Kemp, eu quero falar para 
Vossa Excelência que minha mãe morreu com quarenta e seis anos de idade, e houve 
uma pessoa muito especial na minha vida que me disse, no momento em que minha 
mãe estava morrendo, que ela virou uma estrelinha. E naquele momento, de alguma 
forma, isso me confortou, pois ela virou uma estrela e foi para o céu, para onde vão as 
pessoas de bem. Eu tenho certeza que o Cabo Almi está lá no céu cuidando da gente, 
e que a estrela dele, com certeza, é da cor vermelha. Eu não poderia deixar de fazer 
essa homenagem. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Antes, porém, eu quero parabenizar, em nome da Casa, a nossa Gerente de 
Cerimonial, Severina da Silva, que está fazendo aniversário hoje. Quero mandar um 
beijo para a Severina em nome dos vinte e quatro Deputados; ela é uma grande 
companheira do Cerimonial da nossa Casa. Severina, um abraço de todos os 
Senhores Deputados e da Senhora Deputada pelo seu aniversário. Parabéns! É menor 
aprendiz, conforme disse o Herculano Borges; entrou aqui há pouco tempo. Eu 
também acho que sim. Item 1. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 218/2020. Autor: Deputado Marçal Filho. "Dispõe sobre o atendimento à saúde 
mental das vítimas da Covid-19, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A 
Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por maioria, à emenda substitutiva integral, tendo como relator o 
Deputado João Henrique. A Comissão de Saúde emitiu parecer favorável, por maioria, 
à emenda substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Renato Câmara. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 218/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 
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Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, eu considero esse 
projeto de suma importância. Ele dispõe sobre o atendimento à saúde mental das 
vítimas da Covid-19, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul. Mas não somente a 
saúde das vítimas da Covid, que ficaram com sequelas e com a sua saúde mental 
comprometida, mas também a saúde dos familiares, das pessoas que perderam seus 
entes queridos. Nós sabemos muito bem tudo o que aconteceu com muitas pessoas 
no pós-Covid, tanto com relação à questão física, quanto com relação à saúde mental. 
O fato de as pessoas terem ficado isoladas, fez com que muitos problemas 
acontecessem; aumentou o número de pessoas com síndrome do pânico, com 
transtorno de ansiedade e com depressão. Então, deverão ser feitas campanhas de 
conscientização pelo Governo do Estado, principalmente para que sejam feitos 
atendimentos presenciais ou à distância, de acordo com o regramento determinado 
pelo conselho profissional de cada uma das áreas, seja de psiquiatria ou psicologia. As 
ações previstas nesta lei serão executadas por programas já implementados pelos 
órgãos responsáveis, além de outros que poderão servir simplesmente para essa 
finalidade. A saúde mental é algo extremamente importante e merece atenção do 
poder público. Infelizmente ainda não temos algo voltado de forma mais robusta para a 
área de saúde mental. Existe uma preocupação muito grande com a saúde física, que 
é importante; mas não adianta nada estar com todo o seu físico em dia, mas a sua 
saúde mental estar comprometida, principalmente nos casos de depressão grave. E 
infelizmente a Covid-19 turbinou isso, fazendo com que os gatilhos fossem disparados 
na mente das pessoas. Essa é a importância do projeto. Agradeço a todos os colegas 
que já votaram a favor. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? Sem som, Deputado 
Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - O senhor me chamou para votar, 
Presidente? 

PRESIDENTE - Para votar, Deputado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Encerrada a votação. Solicito ao 
Segundo-Secretário que anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final, por ter sofrido emenda. 
Item 2. Retirado de pauta por questões regimentais. Item 3. Em segunda discussão e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 129/2021. Autora: Deputada Mara Caseiro. "Institui, 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o 'Prêmio Meninas Olímpicas'". 
A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. 
A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Lidio Lopes. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 129/2021, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? Como vota 
o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, o Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Apenas para votar sim, Presidente. 

PRESIDENTE - OK! Como vota o Deputado Londres Machado? Como 
vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro, autora do 
projeto? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, primeiro eu quero 
agradecer os votos favoráveis e falar da importância desse projeto para incentivar as 
meninas a participarem de olimpíadas científicas brasileiras. Hoje, a gente observa que 
a grande maioria dos participantes dessas olimpíadas são meninos; as meninas quase 
não participam. Então esse projeto é um incentivo para que as meninas também 
participem dessas olimpíadas. O Prêmio Meninas Olímpicas consistirá na entrega do 
diploma e de uma medalha contendo o brasão da Assembleia Legislativa e do Estado 
de Mato Grosso do Sul, portanto temos que incentivar as nossas meninas a 
participarem. Voto sim, Senhor Presidente, agradecendo os votos favoráveis dos 
colegas Deputados. 

PRESIDENTE  - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Segundo-Secretário que 
anuncie o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são treze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Experiente. Item 4. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 148/2021. Autor: Deputado Renato 
Câmara. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, a Lei de Incentivo ao 
Cicloturismo, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 148/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? Como vota o 
Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, qual é o projeto?  

PRESIDENTE - O Item 4, Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço. Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Diretamente de Corumbá, voto 
sim. 

PRESIDENTE - OK! Amigão. Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim e cumprimento o 
Deputado Renato Câmara. É um projeto pertinente e importante. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara, autor do 
projeto? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Senhor Presidente, eu quero 
agradecer o apoio dos nobres colegas Deputados a esse projeto que vem para criar 
mais incentivos para o cicloturismo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Eu quero parabenizar o autor do projeto, 
pois é extremamente importante incentivar a turma do pedal. Graças a Deus isso já é 
uma moda. Na pandemia as pessoas adquiriram mais ainda esse hábito, e estão 
fazendo os seus percursos inclusive com paradas em pontos turísticos. É uma 
excelente iniciativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São quinze votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda votação. Item 5. Em discussão 
única e votação simbólica: três requerimentos, dezenove indicações e doze moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria dos Deputados Amarildo Cruz e Felipe 
Orro, em razão do falecimento da Senhora Suely Pletz Neder. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Felipe Orro, em razão do falecimento do Senhor Oneones Custódio da 
Silva. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor 
José Aparecido Defendi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
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Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. A 
pedido do Deputado Pedro Kemp, conforme requerimento apresentado dentro dos 
padrões, nos termos regimentais, será concedido o uso da tribuna ao Senhor Pedro 
Nicolich... O Senhor Pedro foi substituído pela Senhora Elisa Costa, Vice-Presidente 
da União Romani Internacional da América do Sul, representando a Federação Sul-
Mato-Grossense de Cultura e Etnia Cigana, que falará sobre o Dia Nacional e Estadual 
do Povo Cigano. Peço ao ilustre autor da solicitação que faça adentrar ao Plenário a 
Senhora Elisa Costa. Está suspensa a Sessão durante o tempo regimental de dez 
minutos, nobre Deputado. Concedida a palavra à Senhora Elisa Costa (10h28min). 

SENHORA ELISA COSTA (Representante da Federação Sul-Mato-
Grossense de Cultura e Etnia Cigana) – Bom dia a todos e a todas [Palavras 
ciganas)... Que todos tenham muita sorte. Hoje, dia 24 de maio, nós temos a honra de 
comemorar a lei que criou o Dia Nacional dos (assim chamados) Ciganos, que estão 
neste País desde 1549. E nós temos que agredecer ao Deputado Pedro Kemp 
pela aprovação dessa lei estadual. A memoria é boa, mas nem tanto. A Lei nº 
4.192/2012 instituiu o Dia Estadual do Povo Cigano de Mato Grosso do Sul. Por dois 
motivos eu quero agradecer a possibilidade de fala: primeiro porque sou uma mulher, e 
tenho orgulho muito grande de dizer a todos que neste dia também se comemora o dia 
de uma mulher chamada Sara Al Kali, que é Santa Sara Al Kali, padroeira do povo 
cigano. Foi uma mulher de pele amendoada que cruzou os mares para estabelecer a 
passagem, com segurança, de todos aqueles chamados ciganos, um povo inteiro. E 
hoje, ciganos do mundo inteiro celebram esse dia em Saintes-Maries-de-la-Mer, no sul 
da França. Por conta da Covid-19, nós estamos aqui, não lá; mas também trago um 
abraço da União Romani Internacional, da qual eu tenho orgulho de ser vice-
presidenta na América Latina. Mais de setenta países fazem parte dessa união. E eu 
quero falar da importância do Brasil reconhecer seus filhos e filhas neste dia, neste 
ano em que a Organização da Nações Unidas (ONU) discute a luta contra 
o fascismo, contra a triste volta do nazismo, se não tomarmos muito cuidado, e a luta 
contra o extermínio e as guerras que na Europa se sucedem. No Brasil, não temos 
isso aberto, Deputado, mas o problema é que nós temos o racismo disfarçado 
de cotidiano. O que é necessário dizer no dia de hoje é o seguinte: somos homens 
e mulheres, neste Estado de Mato Grosso do Sul, com a pessoa do Pedro Nicolich 
representando a Federação Romani, sendo que sua família já está aqui há mais de 
cem anos. Nós precisamos fazer com que esta Casa, que se coloca como a Casa do 
Povo, represente e traga sua voz por intermédio de todos os Deputados, para que 
realmente a nossa natureza humana seja respeitada, e para que sejam respeitados 
também os nossos direitos humanos, sociais e políticos, como cidadãos e cidadãs que 
votam, estudam e trabalham. Nós não estamos mais acampados. Nós temos 
residências, e precisamos trazer a realidade da "roma" para os tempos atuais. Por isso 
nós estamos aqui hoje, e eu fico muito feliz de estar aqui e de ver esse 
reconhecimento sendo feito, além de trazer também algumas informações. O Brasil é o 
primeiro país no mundo onde foi aprovada a Política Nacional de Atenção à Saúde 
Integral do Povo Romani e da "roma". O Brasil também foi o carro-chefe para 
aprovação da Política sobre Etnicidade e Saúde pela Organização Pan-Americana de 
Saúde (Opas), onde a atenção primária é para os povos indígenas, afrodescendentes 
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e o povo rom. Nós temos leis, e precisamos cumpri-las. O atendimento aos 
nossos pedidos, feitos com muito carinho e amor, não é um favor, e sim um direito que 
nos assiste, principalmente hoje. Assim como a Cidade de Saint-Marie-de-la-Mer 
recebeu Sara, e toda mulher é uma representante dela, eu fico muito feliz que esta 
Casa tenha condições de nos receber. Além disso, nós temos leis de proteção às 
nossas crianças e adolescentes, e agora o Conselho Nacional de Justiça se apropriou 
desse material, e essa lei deverá ter cumprimento imediato, uma lei nacional. Eu quero 
dizer a vocês que os filhos dos outros, os nossos filhos, e os filhos de ninguém 
precisam ser filhos de todos nós. Nós não queremos nada em especial, o que 
queremos é respeito e dignidade. Eu digo, Deputado: se o caminho é longo, não se 
deve andar sozinho; ande conosco, e andaremos com vocês, lado a lado, porque 
precisamos construir um Brasil que respeite as diferenças, que volte a estabelecer o 
direito de existirmos, com cumprimento de todas as leis e respeito à dignidade 
humana [Palavras ciganas]... Muito obrigada a todos vocês. Viva o dia 24 de maio! 
Independentemente da religião de cada um, eu desejo que Santa Sara os cubra, os 
proteja e os guarde! Que ela proteja seus pés, para que não erre o caminho! Que ela 
proteja a tua direita e a tua esquerda, para que seus inimigos te reconheçam! Que ela 
acompanhe a sua retaguarda, porque as piores coisas que existem são a ingratidão e 
a traição. Que ela te acompanhe à frente, para que seus olhos consigam ver, porque 
acima de nós há somente Deus. Que assim seja! Muito obrigada. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Amém. Senhor Presidente, hoje nós 
comemoramos o Dia Estadual do Povo Cigano, por intermédio de uma lei aprovada 
por esta Casa. E nós temos a honra e a alegria de contar com a presença de 
representantes da comunidade cigana do nosso Estado: a Senhora Elisa, que acabou 
de falar, e o Senhor Pedro Nicolit, que é um grande representante e articulador da 
comunidade cigana, além de outras pessoas que eu conheci ontem na posse da 
Academia Internacional de Letras e Artes do Povo Cigano. Esse é um povo que está 
espalhado pelo mundo e que tem a sua identidade cultural e a sua língua. A sua pátria 
é a extensão da memória dos seus ancestrais, pois esse é um povo que foi muito 
perseguido, inclusive levado aos campos de concentração durante a Segunda Guerra 
Mundial. Ainda existe muito preconceito com relação aos ciganos. A presença dessas 
pessoas aqui mostra para a sociedade que eles são cidadãos, que são trabalhadores e 
pessoas dignas. Nós devemos a eles respeito e consideração, para que não haja mais 
discriminação ou preconceito de qualquer espécie, para que o povo cigano possa se 
sentir totalmente incluído na Nação brasileira e acolhido por todos nós, e que nós 
possamos viver respeitando as diferenças, principalmente as étnicas e culturais. Quero 
parabenizar o povo cigano por esse dia, e pedir também a proteção de Santa Sara 
Kali, e que ela possa continuar nos protegendo, nos abençoando e fazendo esse povo 
resistir com tanta galhardia e dignidade em Mato Grosso do Sul. Parabéns [Palavras 
ciganas]... Obrigado. 

SENHORA ELISA COSTA - Deputado, o céu é o meu teto, a terra a 
minha pátria, a liberdade minha religião. E esse é o lema da bandeira "roma", criada 
em 1971. O nosso povo foi o segundo mais exterminado durante a Segunda Guerra 
Mundial. Presidente Paulo Corrêa, muitíssimo obrigada. Receba o nosso carinho, a 
nossa atenção, e que a nossa história não passe por aqui como passou em vários 
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lugares e saiu pela porta, mas que ela permaneça, e que esta Casa possa nos 
representar e acolher as demandas de todos cidadãos e cidadãs que aqui vivem, 
trabalham, pagam seus impostos e contribuem para o crescimento de Mato Grosso do 
Sul. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Parabéns! Não passará despercebido. Eu quero 
agradecer a presença de todos e agradecer ao Deputado Pedro Kemp que solicitou 
essa fala. Agradeço a Marcelo Schmid, do Conselho Financeiro da Federação Romani; 
à Elizabete, da Associação Internacional Maylê Sara Kali; e ao Pedro Nicolini, que é 
Presidente da Academia de Letras Ciganas de Campo Grande. Seja muito bem-vindo, 
Doutor Pedro. Sintam-se abraçados pela Assembleia Legislativa, por iniciativa do 
Deputado Pedro Kemp, Presidente da Comissão de Educação desta Casa. Sejam 
todos bem-vindos. Encerrada esta parte, voltemos à nossa Sessão. Declaro reaberta a 
presente Sessão Ordinária (10h40min). Inscritos nas Explicações Pessoais o 
Deputado Paulo Duarte. Transferida. Deputado Amarildo Cruz. Transferida. Deputado 
Pedro Kemp. Transferida. Deputado João Henrique. Transferida. Deputado Felipe 
Orro. Transferida. O Deputado Barbosinha está se inscrevendo neste momento. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Bom dia, Senhor 
Presidente e colegas Parlamentares, amigos e amigas que nos acompanham pelas 
redes sociais e pela TV Assembleia. Quero iniciar falando de uma indicação que eu 
apresentei, dirigida ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, e ao Senhor 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Delegado Antônio Carlos 
Videira, em que estamos solicitando a aquisição e destinação de um tomógrafo móvel 
para a Unidade Regional de Perícia e Identificação de Dourados, algo que vai facilitar 
e proporcionar a identificação das causas de mortes de maneira mais eficiente e 
menos invasiva do que uma autópsia convencional. Esse é um equipamento muito 
importante reivindicado há muito tempo por todos os servidores da Unidade Regional 
de Perícia e Identificação de Dourados. Também, Senhor Presidente, eu não poderia 
deixar de falar sobre a visita do Governador Reinaldo Azambuja à Cidade de 
Dourados. O Governador, efetivamente, adotou Dourados e tem transformado esta 
cidade em um verdadeiro canteiro de obras. Na semana passada, ele teve uma 
extensa agenda em Dourados, iniciando pela manhã com a inauguração da Guarda 
Mirim, em uma área que estava completamente destruída, mas que agora está 
totalmente recuperada, fruto de emenda parlamentar de minha autoria, com torno de 
trezentos e cinquenta mil reais, e do apoio do Governo do Estado, que destinou as 
carteiras e as cadeiras. Foram  duzentos equipamentos destinados à Guarda Mirim, 
fruto de um sonho e de um trabalho extraordinário do Senhor João Frasão, respeitando 
o legado deixado pelo juiz que já partiu para a paz espiritual, o Doutor João Adolfo 
Astolfi, do saudoso e querido Ailton Stropa Garcia, do Doutor Fadum, enfim, todos 
aqueles que sonharam com esse trabalho extraordinário para esses meninos e 
meninas da Guarda Mirim. Então o início do trabalho do Governador foi com essa 
entrega, e nós ficamos muito felizes em ver também o Senhor João Frasão, o Pastor 
Ipemar e os vereadores. Vai aqui o nosso agradecimento à administração municipal e 
ao Prefeito Alan Guedes, porque sem o apoio da administração seria impossível 
manter o funcionamento da Guarda Mirim. Nós nos responsabilizamos, junto 
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ao Governo do Estado, por toda a parte de estrutura física. E eu aproveito 
para agradecer ao Murilo, porque a cedência desse terreno por vinte anos à Guarda 
Mirim foi feita pelo ex-prefeito e hoje Vice-Governador, Murilo Zauith. E eu quero 
convidar Vossa Excelência, Deputado Zé Teixeira, para juntos fazermos uma visita e 
vermos aquele trabalho extraordinário de um homem simples, que é o Senhor João 
Frasão. 

DEPUTADO ZE TEIXEIRA - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - O Senhor João Frasão é uma pessoa 
extremamente simples, humilde e sobrevive com o parco salário de aposentado. 
Ele tem uma vida de amor e trabalho dedicado às crianças, e esse trabalho para a 
Guarda Mirim é um sonho de sua vida. Concedo a Vossa Excelência um aparte. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Deputado, eu quero agradecer a Vossa 
Excelência o aparte, e quero deixar também registrado o trabalho da nossa querida e 
saudosa Marie Takimoto e do Cabo Edgar, que foram fundadores da Guarda Mirim em 
Dourados, quando George Takimoto era o vice-governador de Marcelo Miranda. Esse 
trabalho passou também por essas pessoas ilustres, como o nosso querido Juiz Ailton 
Stropa Garcia e pelo trabalho que o atual gerente vem fazendo. A Guarda Mirim tira as 
pessoas de um caminho não compatível e traz para um bom caminho, 
abrindo oportunidades para elas. Parabéns a Vossa Excelência, pois todos temos que 
estar envolvidos. Desde a época da Marie Takimoto e do Cabo Edgar eu sempre 
participei e estive envolvido com esse processo. Também ajudei muito o Doutor Ailton 
Stropa na época em que o Senhor João estava tocando e fazendo reunião na Seleta, 
para ajudar a angariar fundos. Houve uma gestão ruim, e os recursos [trecho 
inaudível]... Entrou em dificuldade. Eu quero parabenizar Vossa Excelência e dizer que 
pode contar com o meu apoio e o apoio do prefeito [trecho inaudível]... Nesse local, 
porque eu tenho muito interesse em ajudar essas pessoas que entram na Guarda 
Mirim e conseguem desenvolver e pegar um bom (inaudível) que não tem lá na sua 
residência, mas a Guarda Mirim tem disciplina, tem ordem, dever e obrigação. 
Isso pode ajudar a contribuir com as pessoas, especialmente os jovens, que precisam 
começar a sua vida entrando em um bom caminho desde a juventude. Parabéns. Pode 
contar com o Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço, Deputado Zé Teixeira, e 
incluo na íntegra a manifestação de Vossa Excelência. Agora, meu caro Presidente 
Deputado Paulo Corrêa, ainda a respeito da visita do Governador, eu não poderia 
deixar de registrar uma obra muito importante e sonhada pelos moradores do Distrito 
de Picadinha, que ainda não tem pavimentação asfáltica. O Governador assinou 
a ordem de serviço com o investimento de mais de dez milhões de reais para realizar a 
tão sonhada obra do Distrito de Picadinha, uma luta que nós abraçamos. Então quero 
agradecer mais uma vez ao Governador, Reinaldo Azambuja, e ao Eduardo Riedel 
pela compressão da importância dessa obra. O Governador também fez a entrega da 
duplicação da MS-156, indo para o Distrito Industrial, e passamos pela BR-163, no 
viaduto do trevo do DOF, e fomos até a Cidade Universitária/ Aeroporto. O Governador 
fez a entrega daquela obra tão importante que liga a MS-162 à BR-463, 
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ligando Aeroporto/Cidade Universitária/UEMS/UFGD à rodovia que vai para Ponta 
Porã; lançando também o recapeamento da região central de Dourados, prosseguindo 
essa obra tão importante; também são mais de oitenta e três quilômetros de linhas de 
ônibus que estão sendo recuperadas pelo Governador do Estado; também todo o 
recapeamento da Vila São Luiz, nas imediações do Colégio Imaculada Conceição, 
com obras de saneamento e mais de dez milhões de investimentos na parte de água; 
também assinatura de autorização de construção do heliponto da sede do DOF e 
a ordem de serviço para construção do Centro de Diagnóstico e Especialidades 
Médicas junto ao Hospital Regional, e sobre isso eu quero aqui fazer um registro 
especial sobre o trabalho do então Deputado Federal Geraldo Resende, para que essa 
obra pudesse acontecer; também a assinatura para a reforma do Ginásio de Esportes 
Ulisses Guimarães, uma recuperação completa desse que é o único ginásio público 
que recebe grandes eventos em Dourados e também a construção de seis arenas 
esportivas aqui em Dourados. O fato é que o Governador Reinaldo Azambuja 
transformou Dourados em um verdadeiro canteiro de obras. Eu, enquanto Parlamentar 
Estadual, tenho lutado muito por Mato Grosso do Sul, especialmente por Dourados. 
Fico feliz quando a gente tem a oportunidade de ver como estão as principais vias de 
Dourados: as Avenidas Marcelino Pires, Weimar Torres, Joaquim Teixeira Alves, Hayel 
Bom Faker e a sonhada Coronel Ponciano, que pela terceira vez está sendo licitada, 
pois as duas primeiras licitações foram julgadas desertas; além de todo o quadrilátero 
central que parte da Rua Ponta Porã e vai até a Avenida Weimar Torres, e sai da 
Avenida Weimar Torres e vai até a Rua Cuiabá, demostrando que efetivamente o 
Governador Reinaldo Azambuja assumiu a gestão de Dourados. Nós queremos que 
Dourados receba, assim como todo o Estado de Mato Grosso do Sul, investimentos 
importantes. Para encerrar, Deputado Herculano Borges, é muito importante fazer o 
registro de que em todas as manifestações o Governador Reinaldo Azambuja faz 
questão de frisar o grande apoio e o trabalho desenvolvido pela Assembleia 
Legislativa. Se hoje Mato Grosso do Sul consegue os melhores indicadores da 
Federação e se Mato Grosso do Sul consegue executar esse número extraordinário de 
obras e fazer entregas sociais, como por exemplo, a questão da anistia para os 
proprietários de motocicletas, da CNH Social e do Mais Social, é porque efetivamente 
tivemos coragem de, em momentos importantes, abraçar projetos considerados 
difíceis e impopulares, mas assim Mato Grosso do Sul pôde pagar o salário dos 
servidores rigorosamente em dia e fazer um pacote extraordinário de obras. 
Agradeço a complacência de Vossa Excelência com relação ao tempo, e agradeço ao 
Governador, Reinaldo Azambuja, ao Secretário Eduardo Riedel e ao Vice-Governador, 
Murilo Zauith, porque essas obras que estão acontecendo em Dourados também têm a 
marca do seu trabalho. Esse somatório de esforços faz com que Mato Grosso do Sul 
seja um Estado diferenciado, onde todos os municípios, assim como Dourados, 
recebam grande investimento por parte do Governo. Era isso, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Barbosinha. Vou declarar encerrada a presente Sessão, convidando os Senhores 
Deputados para amanhã, dia 25 de maio, estarem aqui no Plenário da Assembleia 
Legislativa. Abraços a todos. Bom dia (10h53min). 


